

时评

以“芯”思路答好“汛考”题

□张忠德

7月2日至3日,今年入汛以来最强降雨袭击市区,市城管指挥中心按照市城管局防汛部署,发挥城市网格化管理优势,巡查采集发现各类雨情隐患,通过应急督办,有效消除城市次生灾害,保障城市汛期安全运行。(《太原晚报》7月4日)

此次强降雨,导致我市一些地势低洼处出现了不同程度的积水情况,对住户和行人的生活和出行造成了困难。雨情就是命令,市城管指挥中心迅速启动防汛应急预案,组织500余名信息采集员上路巡查,发现雨情隐患即时采集上报。同时,信息采集员携带钩耙等工具,清理堵塞排水的落叶、淤泥、垃圾等,迅速解决了身边排水隐患,目前全市无险情和人员伤亡情况报告。这从侧面体现了我市城区防汛排涝的快速反应机制和能力,值得肯定。

事实上,我国诸多大中城市近年屡屡发生城市内涝灾害。诚然,这背后既有极端气候增多的原因,但也与城市规模急剧扩张、而排水

系统建设严重滞后有着密切关系。笔者认为,与其出现“涝灾”时忙得不可开交,不如未雨绸缪,着眼长远,重视城市内涝治理能力建设。要确保汛期城市安全,就要针对不同积水诱因开出“验方”,尤其需要“芯”思路,将城市内涝引入到智慧城市建设一盘棋中来,建立起城市防汛立体监测和预报预警体系,以及指挥控制系统,最终让“城市看海”不再现。

首先,要强化城市排涝信息系统智能化建设。实现重点排涝泵站实时水情、雨情、运行信息自动采集、传输、存储和查询,对城区所有泵站运行及所有易积易涝点、积水情况进行实时监测。根据系统的监测数据,市政人员可以提高道路应急排水的效率,有效抵御突降雨水对城市的影响。通过对排水管网的运行情况实行电子化管理,最终形成“集中领导、统一指挥、结构完整、功能全面、反应灵敏、运转高效”的信息化城市排涝应急体系。

其次,要开展城市排涝指挥控制系统建

设。最近几年,很多市民都有相同的感受,遭遇短时强降雨时,城市道路上、老旧小区内、铁路涵洞下,积水成灾的情况比较常见。究其原因,主要是排涝泄洪能力不足、反应缓慢。而建设城市排涝指挥控制系统,正是解开这道难题的新尝试。可以说,城市排涝指挥控制系统,是“智慧排水”的重要内容,相比传统的管理模式,远程控制比人工现场控制更为快速灵敏,这也为实现泵站无人化管理打下了基础。通过远程控制,可对河道泵站日常管理相关信息进行动态监测、分析、预警和报告。在远程控制的基础上,进一步提升泵(闸)站自动化、智能化管理水平,相信也会助力“海绵城市”建设。

强降雨不仅检验一座城市的防汛排涝基础,更检验管理者对城市的规划和“智”理能力。只有不断完善城市排涝设施,给城市排涝系上“芯”装置,才能提升排涝减灾能力,交出一份更加优异的答卷。

安全不能放“暑假”

文明
微
评

□艾才国

学生们虽然放假了,但安全不能放暑假。

首先,要扎紧暑期疫情防控网。譬如,上培训班,座位要保持一定距离;外出旅游,别忘站“一米线”、佩戴口罩;平时也要常通风、勤洗手,防护措施一个也不能少。

同时,还要系好交通出行安全带。父母应教育和引导孩子不在马路上玩耍打闹;乘坐公交车、出租车,等车停稳再上下车;自驾全家出游,一定要给孩子系上安全带。

更重要的,是要上好预防溺水保险锁。时下正值雨季和汛期,禁止孩子到危险的湖泊游泳玩耍;孩子去游泳馆游泳,大人全程陪护;对于不能游泳的江河湖泊,监管部门要设置禁止牌,安装防护网,有条件的地方可以安排巡检员,多管齐下,严防学生溺水事故发生。

责任重于泰山。学校、家长、社会要多位一体,共同吹响学生暑期安全监督哨,夯实暑期安全坝,确保孩子安全、愉快度暑假。

新闻:6月29日,在福建省福州市人事人才公共服务中心,许多毕业生向工作人员咨询优惠政策。据了解,近日福州市推出高校毕业生一年免费住宿、1万元一次性生活补贴等优惠政策,加快高校毕业生就业工作步伐。(7月4日《工人日报》)

旁白:留住年轻人,就要出实招。

新闻:近日,一名游戏主播因在直播中演唱《向天再借五百年》,遭版权方起诉索赔10万元冲上热搜。他表示,自己并未想通过唱歌积攒财富,愿意道歉并不会再唱。7月2日,当事游戏主播昵称PDD告诉记者:“对方还没有接受道歉,正在协商中。”《向天再借五百年》著作权人、作曲家张宏光回应记者:“索賠金额不重要,重要的是借此呼吁社会各界对音乐版权的高度重视,让更多音乐人的劳动付出,有所回报,激励更多创作者创作出更多优秀作品。”(上游新闻7月3日)

旁白:这样的案例也是一种普法。

新闻:进入夏天,不少人喜欢吃雪糕解暑降温。不过,很多人注意到,现在雪糕的价格是越来越高。近日,“雪糕刺客”一词频频冲上热搜,这是网友们形容那些躲在商店冰柜里,看起来不起眼,等拿到手去付钱的时候,让大家大吃一惊的雪糕。不少消费者表示,这些雪糕就像藏在冰柜里的“刺客”,付钱的时候就会“刺你一刀”。(《西安晚报》7月3日)

旁白:凭经验消费靠不住,商家也应明码标价。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



画中话

每年六七月份,伴随中、高考以及中小学生期末考试的来临,高压氧治疗总会被不少家长提及。改善睡眠、提升记忆力、缓解脑疲劳……家长口中的高压氧治疗,俨然成为了应试“秘笈”。为了让孩子随时能接受高压氧治疗,有些家长甚至不惜购置家用高压氧舱。有关专家认为,虽然高压氧治疗可改善考生脑疲劳状态,但尚无严谨证据证明其可提升成绩。(《科技日报》7月4日)

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐



太原市文明办